

BESZÁMOLÓ A MOSZT 2020-AS KIADVÁNYAIRÓL ÉS RENDEZVÉNYEIRŐL

A pandémia mindenkit próbára tett, nemcsak kis tudományos műhelyünket. Ennek ellenére, ebben az évben is 3 kötetet és egy füzetet tudunk megjelentetni, továbbá egy workshopot rendeztünk.

Még tavasszal, az „első nagy leállítást” előtt látott napvilágot Bodor Máriának, volt tanítványunknak, a Szerencsi Múzeum igazgatóhelyettesének „Az orosz medve a Vezúvra tekint” című kötete, amely a Debreceni Egyetem Történettudományi Doktoriskolájában summa cum laude minősítéssel megvédett disszertációjának könyv formájú változata. Értelmező alcíme szerint *Az orosz-nápolyi-szicíliai diplomáciai kapcsolatok nemzetközi összefüggései és helye I. Sándor (1801-1825) európai ügyekben követett politikájában* témáját dolgozta fel publikált orosz levéltári források alapján. A könyvhöz Bebesi György, az értekezés egyik opponense, a kötet felelős kiadója írt előszót.

A MOSZT következő kötete nyár elején jelent meg, régi adósságot törlesztve ezzel, még 2017-ben, a PAB Székházban, a Közép- és Kelet-Európa Története Akadémiai Munkabizottsággal közösen rendezett centenáriumi konferencia anyagát összefoglaló munkát sikerült 3 év után megjelentetni *Forradalmak és kölcsönhatások 1917, Orosz Birodalom – Szovjetunió – Oroszország* címmel. A cím szándékosan lett olyan tág értelemezést nyújtó módon megfogalmazva, hogy az lehetőséget biztosítson az orosz-szovjet történelem kutatói számára az évfordulóhoz történő kapcsolódásra. A kiadványhoz a Kutatócsoport vezetője írt előszót, illetve az 1917-es eseményeket áttekintő plenáris bevezető előadás anyaga fogta össze a kötetet.

A nyár végén, a két járványhullám között látott napvilágot egy nagyon fontos dolgozat,

amely *Schrek Katalinnak*, a Debreceni Egyetem adjunktusának nevéhez fűződik, szintén egy doktori értekezés, amelyet a szerző eredetileg szintén a debreceni doktoriskolában védett meg summa cum laude minősítéssel. Címe: *A keleti kérdés válságainak kezelése az angol-orosz kapcsolatok viszonyrendszerében. Koncepciók, mechanizmusok és azok színterei. (1821-1841)*. A gazdag angol, német és orosz levéltári forrásanyagra épülő nagyszerű munkához Bebesi György az értekezés egyik opponense, a Kutatócsoport vezetője írt bevezető tanulmányt.

Az év negyedik kiadványa nagyon célzott dátummal jelent meg, a MOSZT füzetek 6. számát ugyanis a kutatócsoport alelnökének, Bene Krisztiánnak a 40. születésnapjára időzítettük. Az *Idegen lobogók alatt. Mozaikok a Szovjetunió elleni német hadjáratban részt vevő külföldi kontingensek történetéből* című kiadványban egy kivétellel a szerző francia nyelvű, máshol még nem közölt, szovjet tematikájú írásait tette közzé. A bennfentesség elkerülése érdekében mind az 5 tanulmányhoz magyar nyelvű bevezető készült, illetve az egy magyar nyelvű írás pedig reciprok módon francia rezümével jelent meg. A kiadvánnyal kívánta a műhely az alelnökét köszönteni, illetve a kutatócsoport érdekében addig végzett munkáját megköszönni.

A kötet bemutatójára október 9-én a MOSZT pécsi törzshelyén, a Degesz Étteremben szűk szakmai körben került sor. A bemutatón történő részvételt ugyanis a vidéki szerzők a járványhelyzet miatt lemondták, s mivel az online bemutatóknak a műhely nem sok értelmét látja, a MOSZT vezetősége úgy döntött, hogy ezúttal csak a születésnapra köszöntő kötetet fogja annak aktualitása miatt bemutatni, a másik 3 kötet prezentálását pedig vis maior miatt elhalasztja a járvány utáni időszakra, akkori elképzeléseink szerint 2021 késő tavaszára, nyár

elejére vagy legkésőbb ősre. A könyvet Bebesi György, a kutatócsoport vezetője mutatta be, kiemelve, hogy a gesztusértéken túl az idegen nyelvű megjelentetés segít a szakmai kapcsolatok tovább építésében nyugati-európai irányban, ennek éppen Bene Krisztián a felelőse a műhelyben, illetve lehetőséget nyújt olyan művek szélesebb körben történő megismerésére, amelyek esetleg csak szűk körben olvastak, vagy azóta megszűnt online fórumokon, vagy egyáltalán nem jelentek meg eddig.

A könyvkiadáson és bemutatón kívül még egy fontos eseményre került sor a kutatócsoport életében, a tavaszi járványhelyzet enyhültével *Tudományos munka karantén alatt* munkacímű workshopot szerveztünk. A rendezvényre 2020. június 30-án a kutatócsoport törzshelyén

került sor, a MOSZT vezetősége és tagjai, mintegy másfél tucat oktató, kutató és diák részvételével. A kiváló atmoszférájú összejövetel célja az volt, hogy a kényszerű bezártság után a kutatócsoport tagjainak találkozási lehetőséget, fórumot biztosítson, ennek keretében mindenki beszámolt aktuális munkájáról, kutatásairól, illetve arról konzultáltak a műhely tagjai, hogy az elmúlt hónapok kutatási nehézségeit, például a bezárt könyvtárak okozta problémát és más felmerült gondokat hogyan igyekeztek megoldani. A beszélgetés során a műhely tapasztaltabb, tudományos fokozattal rendelkező tagjai tanácsokkal látták el a fiatalabb kutatókat, diákokat aktuális munkáik, feladataik kapcsán.

Bebesi György

a kutatócsoport vezetője

